

企业培训明减暗增,成为留人首要手段

前程无忧公布 2009 中国最佳 100 家人力资源典范企业

国内领先的人力资源服务商前程无忧(NASDAQ: JOBS)“2009 中国最佳人力资源典范企业”近日以 100 家上榜企业为典范(上榜企业包括 IBM、万科、微软、通用电气等),展开调研。该报告显示,如果培训投入以货币化体现,2009 年企业人均培训成本高达人民币 2580 元,略高于 2008 年 2100 元的均值。在企业成本控制的压力下,培训的货币支出并无明显增长,有些企业甚至有所减少,但培训形式的丰富

性大大超越了 2008 年。在薪酬增长和晋升幅度收窄的情况下,企业以增加培训、帮助员工发展作为人才保留的首要手段。

员工培训:明减暗增

2009 年是企业培训的“大年”。100 家典范企业在 2009 年均已经提供超过 25% 以上员工的培训。其中 68 家(2008 年是 65 家)企业有完整的培训体系,覆盖全员培训。培训内容涉及通用技能、业务技能和领导力等全方位的内容。培训投入货币

化体现,人均培训成本高达人民币 2580 元,高于 2008 年 2100 元的均值,其中 14 家企业人均培训投入 5000 元以上,28 家企业人均培训投入 2000~5000 元。

值得注意的是,在成本压力下,培训的货币支出并没有明显增长,甚至有所减少,但培训方式的丰富大大超越了 2008 年。46 家企业同时进行外部机构培训、自己课程开发、海外培训、商学院等学校进修等。22 家企业拥有了自己的企业大学。但同

时,78 家企业 2009 年减少了外部培训,通过增加内部培训师和自己开发培训课件实施培训,参加外部培训的员工须承担内部分享的职责,扩大培训的覆盖率。76 家典范企业更充分地运用自身的 e-learning 平台(2008 年为 54 家),提供员工自我学习的资源。与此同时,典范企业在 2009 年更重视了在岗培训的效用。70 家企业在今年实施了更大范围的转岗和轮岗,培训课程的设置更关注员工短期业绩提升和行为改

善,55 家企业缩减了福利性培训的投入,比如取消原有的社交礼仪等培训。“员工关怀”成为 2009 年企业培训的一个亮点。在薪酬增长和晋升幅度收窄的同时,企业以增加培训、帮助员工发展作为人才保留的首要手段。68 家典范企业为每一位员工设计了员工发展计划,提供管理类、专业类和职称类等多轨制的专业发展通道,使员工可以根据自己特点和意愿在企业内选择自己的职业方向。

几乎所有的典范企业在 2009 年加强了员工与管理者的沟通的频率。数据显示,在诸多不确定的经济环境下,员工更渴望从管理者口中获知企业实情和发展目标。81 家典范企业的人力资源部门帮助设立了员工与管理者的定期沟通,比如会议、餐会等。23 家典范企业的全球 CEO 在 2009 年来到中国与中国员工会面,46 家典范企业管理者定期在企业内部沟通平台上发言,透明企业经营状况,稳定员工心态。

2009 年企业狠抓绩效, 薪酬平均增幅 5%

前程无忧公布 2009 中国最佳 100 家人力资源典范企业

绩效管理在 2009 年的人力资源管理中被上升到前所未有的高度。据国内领先的人力资源服务商前程无忧(NASDAQ: JOBS)调查显示,“2009 中国最佳人力资源典范企业”评选出的百家典范企业(上榜企业包括 IBM、万科、微软、通用电气等),均一面努力不裁员减薪,一面运用绩效杠杆实施“换血”。在经济低迷时期,追求人力资源的投资回报率成为企业的重点。2009 年“高绩效文化”成为典范企业的“文化主旋律”。

绩效管理的强化带来了薪酬结构的变化。74 家典范企业的薪酬定位在 50~75 分位间,26 家企业薪酬水平较高,超过了 75 分位。在 2009 年经济低迷的时候,典范企业仍保持了较高的薪酬水平。与此同时,企业内的员工薪酬差异有进一步拉大的趋势。绩效管理:加强频率

绩效管理在 2009 年的人力资源管理中被上升到前所未有的高度。典范企业一面努力不裁员减薪,一面运用绩效杠杆实

施“换血”。在高成长时期,企业更注重人才的竞争和吸引,而在经济低迷时期,追求人力资源的投资回报率成为企业的重点。2009 年“高绩效文化”成为不少典范企业的“文化主旋律”,对业务部门的业绩考核保持一月一次的频度外,今年 42 家典范企业对财务、市场、人力资源等部门的业绩考核一年两次,这一数字大大超越了 2008 年 15 家的结果。另有 33 家典范企业的考核频度达到了一季度一次(年四次)。

32 家典范企业在今年回顾、调整了绩效管理工具、流程和考核指标。特别值得一提的是,考虑到经济环境的影响,有 18 家企业调低了业务人员的业绩目标。为了保证考核的效度,88 家企业提供了绩效管理的培训,65 家典范企业提高绩效指标中的可量化比例。同时 54 家典范企业在采访中说,除了关注考核的结果外,对绩效达成的过程,即对绩效取得的合理性、合法性和合乎商业伦理予以高度重视。

绩效管理的强化带来了薪酬结构的变化。74 家典范企业的薪酬定位在 50~75 分位间,26 家企业薪酬水平较高,超过了 75 分位。2008 年的结果是只

有 15 家企业的薪酬在 75 分位以上。数据显示,在 2009 年经济低迷的时候,典范企业仍保持了较高的薪酬水平。与此同时,企业内的员工薪酬差异有进一步拉大的趋势。多数典范企业对不同职位等级的员工实行有差异的定位,职位越低,薪酬越接近市场平均水平。在预算从紧的时候,企业更倾向高绩效和高潜力的员工投资。

2009 上半年 100 家人力资源典范企业的员工薪酬比 2008 年同期增长平均为 4.92%,其中 52 家典范企业的薪酬增幅在 5%~10% 之间,但同时 9 家典范企业薪酬增幅为 0,薪酬增幅远低于 2008 年 12.16% 的水平。从行业来看,互联网和快销行业保持较高增长,但是 IT、金融、汽车和房地产行业增长十分有限,与以往领先增长、两位数增长的现象形成鲜明对比。以投资属性比较,国有、国营企业的增幅较大,外资企业的增幅最小。

2009 年薪酬中的浮动比例也有所增加。100 家典范企业中有 36 家增加

了员工薪酬中奖金部分比例,以呼应企业在绩效管理上的变革。28 家企业增加了奖金的设置,将年终奖拆分成季度奖、创新奖和服务奖等,增强绩效奖励的及时性。

在薪酬增长放缓的时候,福利意义变得重大。9 家薪酬没有增长的典范企业在 2009 年都增加了福利的投入。2009 年福利设计的稳定性明显优于激励性。所有的典范企业提供四种以上的福利项目。其中 68 家典范企业的福利制度包含六种以上的福利项目,94 家典范企业提供 5 种以上福利项目。数据显示,以补充医疗保险为主的商业保险、住房补贴(补充公积金)和补充养老金对人才保留最有效用。而年终奖之外的各种奖金、股权计划等对员工的激励作用最大。不少典范企业还利用自己的产品和服务,奖励员工成为企业的消费者,激励员工业绩达标。此外,子女教育或者医疗保险、购书补贴等也有逐渐普遍的趋势。2009 年的典范企业中有 11 家的福利项目有所减少,减

少项目主要是“团队建设费”。

与薪酬一样,企业内员工福利的差异也在拉大。货币性的福利项目如车贴、房贴、节日费、股权计划等多按员工的职位等级而高低不同。

单纯或者首要依赖薪酬来吸引和保留的时代已经不再。几乎所有的典范企业都在实施“全面薪酬”战略。在薪酬、期权等激励之外,典范企业正在通过提供各种培训机会、更多晋升机会、企业文化建设、员工发展计划、工作的乐趣、提高雇主品牌以及对员工价值的认可等,增强员工对企业的归属度和忠诚度。数据显示,2009 上半年 100 家典范企业中有 25 家员工晋升率达到或超过 10%。与人力资源典范企业评选同时进行的“最具人气雇主”的投票显示,13000 多受访者表示,在薪酬福利之外,最喜欢为具有“好的工作声望”、“有表现自己能力的机会”、“有意思的工作”和“有机会得到提升”的企业服务。